

சமுத்தரில் தமிழ்மொழி பெயர்ப்பும் - கலைச் சொல்லாக்கமும்.

செ.வீ. செல்வராஜசீதம் சிவசம்பிரமணியம்

தொற்றுணம்:

உலகு தழுவிய அறிவினை அதன் விளைவுகளான நகவணிக, தொழில், பயன்பாடு, ஆதிபவனாற்று உடனாளிவகை வளக்குவதற்கும் மக்கள் உறவைகள் மானி, முன்னேற்றத்தும் வளம்பெற்றும் மொழிபெயர்ப்பு தளர்ப்பாளராலும் விடுதலைச் சான்றிதழைய பெறுவதான விவகாரணம் சேலம்பிரமணிய கவிதாபுரைய, பாடல்களையும் பிறகுட்டு நல்வழிகுறி அறிவிப்பல் தகவல்களையும் தமிழ்மொழியில் அறிவுற்ற மொழி பெயர்ப்புத்தன் துணை பெய்கின்றது. மொழி பெயர்ப்பும் முயற்சிக்கு தமிழ் மொழிக்கும் புதியது அன்று.

"தொகுத்தல் விந்தும் தொணவிரி மொழிபெயர்த்தல் பட்ட, பாத்தலென, வண றுபினிவ"

என்று குத்திரக் செய்துள்ளது. மொழி பெயர்ப்பு என்பது துப்பெயர் பெயர்த்தல் என்ற கருத்தையே தொல்காப்பியர் கொண்டிருந்தார். சமுத்தரில் தமிழ்மொழி பெயர்ப்பு ஏனைய இதுவரை வராதும் விதிவாக ஆராயப்பட்டுவதில்லை. ஏறக்குறைய ஐந்து நூற்றாண்டும் பாரம்பரியமுடையதாக அது அமைகிறது. பல்வகைப்பட்ட மொழிபெயர்ப்பு வகைகளை அது உடனடிக்கொண்டது. கலைச் சொற்கள் பல்வேறு அறிவிப்பல் தேவைகளுக்கு வேண்டப்படுகின்றன. மொழிபெயர்ப்பும் பிரச்சினைகளுக்கு அடம்பட, உலகக் கலைச் சொற்களும் அமைகின்றது. தமிழில் மொழி பெயர்ப்புக்குத் தகுந்த கலைச் சொற்கள் அமைக்கப்படுவது இன்றியமையாததாகும். மொழிபெயர்ப்பும் கலைச் சொற்களையும் பின்னிப் பிணைந்துள்ளன. கவிதை சமுத்தரில் நடைபெற்ற தமிழ் மொழிபெயர்ப்பு முயற்சிகளையும் கலைச் சொல் காக உ முயற் சிகளையும் ஏராளத்துறையுடையினும் பதிப்பிட்டபடிவையுடையினும் நேரகவி ஆய்வு செய்வதே துக்கட்டுமுறையில் நோக்கமுடும்.

1. மொழிபெயர்ப்பு - கலைச் சொல்லாக்கம் என்ற பதவகை விடாநிற்கும் மொழி.

மொழிபெயர்ப்பு என்றால் கலை என்ற விளக்கத்து வரையறு ஏரியான விடை. இன்றுவரை கருபுராவின்மை. கவிதும் அதற்கு விடை. வறுவது அறிவிப்பதும் ஒரு மொழியில் இருக்கின்ற மொழியை அல்லது வகுத்துக்களை வேறொரு மொழியில் பெருகு மறுபாடு ஏற்படாதபாடு ஓசத்திலுள்ள கலைபயர் தன்மைகள் ஏற்று குறைபாடுகள் ஓசத்திலுள்ளது போன்று அமைப்பது தான் மொழி பெயர்ப்பு என்ற ஓரளவு கூற முடியும். மொழிபெயர்ப்பில் பல வகைகள் காணப்படுகின்றது. பெரும்பாலும் அறிவிப்பல் துல்களை மொழிபெயர்ப்பும் பெறு ஓசத்தின் சொல்வகைப்படுத்தலை ஒன்றுக் விடாமல் அறிவிப்பல் தமிழ் மொழியில் பெயர்ப்பு தான் பெறுத்தபாடு. ஓசக் கருத்தை ஒரு வகையிலே தகுதி தங்குமைய விளக்கப்படுமும் இடைவிடைய பெய்து அமைத்தல் தகுதல் மொழி பெயர்ப்பு வகைகளைச் சார்ந்ததாகும். மொழிபெயர்ப்பு வகைகளைப் பார்ப்பது பெயர் பெய்து மொழியில் அ. கவிதாக்களும் அமைக்க

- 1) சொல்லுக்குச் சொல் மொழிபெயர்த்தல்.
- 2) விதிவகை மொழி பெயர்ப்பு
- 3) முழுமையான அல்லது சரியான மொழிபெயர்ப்பு
- 4) ஒன்று நூற் சொற்களைக் கருக்கமாக மொழி பெயர்த்தல்.
- 5) தகுதல் மொழி பெயர்ப்பு
- 6) மொழியாக்கம் (2)

என ஆறு வகையாக நோக்குவது குறிப்பித்தக்கது. சமுத்தரில் மொழிபெயர்ப்பில் என்ன மொழிபெயர்ப்பு வகைகளும் அமைக்கப்பட்டுள்ளன என்பதை நோக்கலாம்.

தங்கியவற்றி பிறவணம் எண்ண தூம் அரைமீனே
 முடிந்தி சிவசுந்தரின் மூத்தட்டதன் துமிற் செய்தி
 பெயர்வு ஆறும். இந்நூலும் நூற்றாண்டில் சிவன
 தன்னை இவ்வகைய ஆக்காராசிய மர்மகள் விக்கிரம
 சிவசுந்தரையே அப்பொழிவு எண்ண தூம்
 மிகவும் பிரசித்தி பெற்றதாயினதே. இம் சிவன
 தூவணம் அத்தொழி டாக்கி, என்மம் உணவன்
 விருமம் பிழற்றவு எனத் துமிற்மீனே செய்தி
 பெயர்த்துள்ளார். மீயி புதினாரும் நூற்றாண்டுவழி
 இவற்றைப்பட்டு. சேனாவழிவிச் சந்திரனே எண்ண
 சிவனை இவ்வகையத்தை தூவையிற் செய்துநூலின்
 புகளை விந்நுதாறு எனத் துமிற்மீனே செய்தி
 பெயர்த்துள்ளார் முனிதான தூவாறுநூலாவின்
 சிறுசுதானனை செய்துநூலின் மகள் திருமதி
 சேனாவழி அருணகலம் அவினாணம் சம்பந்தி.
 சேந்தன் பிழற்றத் சிவன்கலம் என்ற பெயரின்
 துமிற்மீனே செய்தி பெயர்த்துள்ளார். குமாரசுவேரின்
 காவியமேனும் எண்ண தூம் திருநகரவசுந்தரின்
 அரங்கமீனே செய்தி பெயர்க்கப்பட்டிருந்து.

3.3 ஆவணிய செயற்பிவிருந்து

ஆவணிய இவ்வகையத்தைத் துமிற்மீனே
 செய்திபெயர்க்கும் ஸுலாந்திரனை நோக்கின்
 இம்முயற்சியின் முன்சொல்லாக இருப்பவராக
 கலாவி விபுலாந்தரமே திகழ்கிறார். கலாவி
 விபுலாந்தர் மீனாம்பலே இவ்வகையத்தை செய்தி
 பெயர்க்கும் செய்தி பெயர்வாணம் எண்ண (செய்தி
 பெயர்வு) எனகலாவிவையே பிழைத்திரினார்.
 எந்தும்மாட்டாக மிழ்தன் எண்ண புகாவின்
 கல்க்க திவம் தூவின் ஒரு பகுதி சாந்தாவின்
 சேனிதனயால் கல்க்கவிருந்த ஆறும் எனநும்
 துமிற் செய்தினை இந்நூலாயிற் புதிதும் ஆறும்
 அறிவணமயில் சாந்தும் துமிற் செய்திபெயர்ந்த
 எனனை வெவ்வேறு துமிற் செய்திபெயர்நன்.

*Awake;
 My fairest my expoused, my latest found
 Heavens lest, best gift, my ever - new delight
 Awake, the morning shines, How nature
 paints her colours how she sits on the bloom
 extracting liquid sweet."*

ஆவணியின் திருப்பாவையர் தொண்டரடி
 பெறாயின் திருப்பவளி செய்தி சிவையர்
 மாணிக். உவாசகரின் பாசனவையயுள்
 பன்னியெழ்ச்சியையர் நன்து அறிந்த கலாவி
 விபுலாந்தர் இந் ஆவணிய பகுதியின் செய்தினை
 தனக்குள் காங்குகிறார். கல்கிதாவின் இவியாதி
 தேவியின் உடனடியிற் சென்று செய்விய வந்து
 செய்தி தேனாவது பெரு உள் வணிய ஆவணிய
 பகுதியான கலாவி துமிற்மீனே செய்தி நன்துகிறார்.
 அருணகலம் செய்தி பெயர்வு செய்தாறு.

" என ஆறுவிருந்த தூவணியே
 எனன் எனக் கலாவி த
 செய்வற்றியே செய்தி துமிற்
 திமித வுறணம் பகுதிபிதி
 தவமே புலிப் செய்திவினே
 வாரமலர் க் செய்திபின்
 எனன் எனன் கலா தேவ
 விருந்தினைனன் கலாவி
 விருந்தின் திமித வுறணம்
 வணன் வணன் புலி
 கலாவிதன் என"

இவ்வாறு கலாவிபுதுடைய செய்தி
 வர்க்கமிருந்த அணவிருந்த இவருடைய செய்தி
 செய்தி திமிற் புதிற் செய்திபு அ வுறணமும்
 8 செய்திபுறமும் 9 செய்திபுறமும் 10 ஆதிமேல்
 வினா வுறணியினார். கலாவி விபுலாந்தருடைய
 செய்தி பெயர்வியே கலாவிபுறம் கிசர் சிறுந
 பையு கலாவிவைய பாசினையு, கலாவிவைய
 சேனவினையு பாவகித்தினைமே ஆறும்.
 அருகாரமுடைய செய்தி பெயர்விகள் தருவன்
 செய்திபாக்க வணமயிற் சாந்தினைனும்.

சொக்கரையைய தெருவியா 3 ஒரு
 தனித்துணை கவிதை தூம். இதிலே கிழக்க
 உடனே தொண்டரவின் 'Orpheus and Eurydice'
 எண்ண கலா ஆவணிய செய்திமீனே உவன்.
 சொக்கன் இக்கவிதையை அப்படியே துமிற்மீனே
 செய்திபெயர்க்கும் அருணகலமும் துமிற் 'அவின'
 எண்ண தெருவியான வுறணியினார் . ஆவணிய
 தெருவியுக்கு மிழ்த விபவ மணம் புதித
 சந்தவயத்தாக ஒரு ஆதிமேல்

" வந்தான் ஒருத்தி வந்தத்தின் தென்றமேல்
 தந்தான் மானமுள் தண்ணியும் அன்பிடு
 ஒன்றும் உருவமும் உருவத்துக் கல்கிவின
 ஒன்றி உயிரும் இதுவர் அளி ஒருவர்
 கல்கிவின விபவன ஒருவர் கலாவிவந்த
 துமினும் இந்நூற் தருவியினார் அருணகலி
 புதிட நம் பகுதியின செய்திப்
 செய்தி செய்தி செய்தி செய்தி செய்தி
 கல்கிவின ஒருவர் கலாவிபு
 பண்ணினார் திமிதகுதி பாசனயு ஆதிமேல்"
 என்ற பாடுகின்றார்.

இப்படித் தருவன் செய்திபெயர்வு
 வணமயிற் சாந்திதது கல்கி தேவன்கலம்
 தெருவியின் கல்கிதாவின் பவ செய்திமீனே
 பெயர்க்கப்பட்ட உவனியேருறணிய விருதனை
 வெவ்வேறு கல்கி கல்கிவின பகுதிபெயர் வந்தன

கொடுத்த முயற்சியை டாக்டர் சமுதேஸ் பீஸ்கீஜித் என்பதனால், கனடா முயற்சியை 1973ஆம் ஆண்டு 'அருள்சொல்லுகோழி' என்ற பெயரில் நூல் வெளியீட்டுவது குறிப்பிடத்தக்கது. கனடாசொல் ஆக்கம் பற்றி கருவியடைய நாட்டிலான அருள்மருகணி விதானத்தில் அளவில் இந்த முயற்சியைப் முடித்துக்கொடு சீர்திருத்தினார். 1976ஆம் ஆண்டு பெப்ரெவரி மாதம் 30 ஆம் நாளில் சென்னை பன்னாட்டுக் கல்வித் துறை மன்றத்தில் சென்னை மாண்பு மந்திரி சாக் கனடாசொல்லாக்கம் பற்றிய மாநாட்டுக்குத் தலைமை தாங்கிய அங்குள்ள கனடாசொல்லாக்கம் பற்றிய தனி கருத்துக்களை வெளியிட்டார்.

அரசு கரும் கொழியதுவகைம ளும்புகளிலேயேயே அறிவிக்க கனடாசொல்லாக்க முயற்சி சிபி லீட்டுப்பட்டது. அப் பொழுது அங்குள்ளவர்களுக்கிடமிருந்து தமிழ் அறிஞர் திரு.அ.வி.மயிலைசாக்கம் தலைமையிலே டாக்டர் வ.பொன்னையா, திரு.பொ.சங்கரப்பிள்ளை, திரு.சோ.கண்ணப்பாக்கம் அருடகனாநிதி தமிழாக்கம் அங்கம், திரு.கு. வேசையா, ஆதிமொருடல் பேராசிரியர் க. கணபதிப்பிள்ளையார் போன்றவர்கள்.கருவியுள்ளும் தீவிரமான பரிசீலனை அறிவிக்கம் துறைகளில் கனடாசொல்லாக்கத்திலே ஈடுபட்டனர். மேலும் தீவிரமாக அரசு கமிட்டி அதுவகைம என ஒன்றை அமைத்து கனடாசொல்லாக்க முயற்சிகளை முன்னெடுக்க வழிசாதுவது கனடா வெளியீட்டுத் தீவணக்கம் சம்பளம் இந்தக்கம் முயற்சியில் ஈடுபட்டனர்.

மேராசீர்யர் க. கணபதி மேராசீர்யர் கா. சிவத்தம்பி ஆகிய இந்தக்கம் பல ஆக்கிசைச் சொற்களில் பெருமளிக்களைத் தமிழ்நாட்டு அறிமுகம் செய்துள்ளனர். இவர்களுடைய கனடாசொல்லாக்க முயற்சி பற்றிக் கருள் பொது நா. கமிட்டியினால் அவர்கள் 'மொழியியல் - சாறகவியல், மாசிடலியல் பெருமளியல், அசைவியல், முழுவியல் பரிசீலனை துறைகளில் சங்கமாக இவர்களின் கனடாசொற் பரம்புத் திகழ்கின்றது.' என்ற கருவியை இங்கு குறிப்பிடத்தக்கது. கா. இத்திரிபாள "விஞ்ஞானக் கனடாசொல்லாக்கம் என்ற தலைமில் வித்துவகை கனடாசொற்களை என்பது பயன்படுத்த வேண்டும் என குறிப்பிடுகின்றார். நா. கமிட்டியினால் அவர்கள் தமிழ் கனடாசொல்லாக்கம் தீவிரமாக அதுவகை கவிஞராக ஒரு பார்வை என்ற தலைமில் கருத்துரைக்க உட்கொடியொன்றினை வெளியிடுகின்றன குறிப்பிடத்தக்கது மேலும் இவர்

அறிவிக்க தமிழ் என்ற தலைமையுடைய இ கனடாசொல்லாக்க முயற்சிகளைப் அங்கு ஸ்திரிசொல்லும் பிரச்சினைகளுக்கும் என்ற தலைமில் நடைபெற்று கனடாசொல்லாக்க முயற்சியை பற்றிச் சுருக்கமாகக் குறிப்பிட்டு அவை எதிர் கொள்ளும் பிரச்சினைகளை விவரமாக மேல்கருவிக் கருத்துப்பரிசீலனை மேற்கொடுத்தது. கனடாசொல்லாக்க முயற்சி பற்றி ஆர். கவிசையாசார் "Scientific Nomenclature in Tamil" என்ற தலைமில் இரண்டாவது உரை தமிழ்நாட்டில் மாநாட்டில் கருவியு சார்ப்பித்தார். இவர் இக் கருத்துப்பரிசீலனை தீவிரமாகவும் ஆக்கப்பட்ட கனடாசொற்களுக்குத் தீவிரமாகவும் ஆக்கப்பட்ட கனடாசொற்களுக்குத் தீவிரமாகவும் இடைமேயுள்ள வேறுபாட்டை எடுத்துக் காட்டுகின்றார்.

5.2 கனடாசொல்லாக்கம் பற்றி அறிஞர்கள் கொண்டிருந்த கொள்கைகள்

தீவிர அங்கு கனடாசொல்லாக்கம் பற்றிக் கொள்ளுத்த கருத்தினை மேற்கும் பொது யுள் கொல்லாக்கத்திற்கும் பெருமளி புரிவை, தீவிரமான நூலர் ஆராய்ந்தமைத் தீவிரமாக இக்களைச் சொற்களை ஆக்கிக் கொள்ளுதல் முறைபாடு உட்படுத்தினை பெரிமளியு பிரிமொழித் தொடர் பொன்ற தங்குரிய சொற்கள்தீவிரமும் பெருக்கிக் கொள்ளுதல் வேண்டும்.

இவ்வாறு அங்கு கனடாசொற் கருத்துக்கள் தொடக்க காலத்தில் எடுத்திலே கனடாசொல்லாக்கத்தில் ஈடுபட்டவர்களிலே பெரிமளியில் பின்பற்றப்பட்டன.

கா. இத்திரிபாள "சீர்ப்பாக்க நாட்டு கருத்தியத்தில் எழும் கனடாசொற்கள் மேற்கும் பெரிமளியு ஆகியவை தற்காலத்திலும் சமன்படுத்த அடிமைப் படுத்த சொற்களை தீவிர சமன்படுத்த சொற்கள் என்ற கருவியுள்ளும் அவர்களுக்கிடமிருந்து புரிவை கருத்தில்கொடு கனடாசொற்களை ஆக்கிக் கொள்ளுதல் ஆத்திரத்தக்க கொள்கையன்று. தீவிர மேலிலே தான் தற்காலத்தில் கருவியை ஆக்கிசைச் சொற்கள் தமிழில் கனடாசொற்களை இடப்பெற்றுள்ளன. அவை பெருமளியில் இத்திரிபாள அவர்களுடைய கருத்து கருவியை அறிமுகம் யுள்சொற்களை ஆக்கிக்கொள்ளுதல் நம் குழுவியல் மனப்பாக்கத்தை வளர்த்து அறிவித்துக்கொள்ளுதல், பெரிமளியு கருத்தில்கொடு பிரிமொழிச் சொற்களை கருவியை பயன்படுத்த முயற்சி எடுக்கப்பட வேண்டும்" என குறிப்பிடுகின்றார்.

அறிஞர்களைய கலைஞர்களைக் பற்றிய கருத்தில் கருத்து வேறுபாடுகள் காணப்படுகின்றன.

ஆர் அப்பையாஜி கலைஞர்களைப் பற்றி ஆர்வலத்திற் கூறியபொழுது தமிழில் கீழ்க் கருவிகள்.

1. தமிழ் சொற்களை உச்சரிக்கும் பொழுது ழாவின் ஏற்படும் ஏற்றத்தாற்சுவரணம் பாதுகாக்க வேண்டும்.
2. அடிப்படை இலக்கண விதிகளை அறியாதிருக்கும் பாதுகாக்க வேண்டும்.
3. சிறந்த வழுத்துகளைத் தமிழ்க்க வேண்டும்.

தமிழ் சொற்களின் அடிப்படை உருவத்தை மாற்றாமலது என்று சொன்ன கருப்பாட்டு வந்திருக்கின்றது. ஆகவே பழைய தமிழ்ச் சொற்களின் உச்சரிப்புக்கும் தற்காலத் தமிழ்ச் சொற்களின் உச்சரிப்புக்கும் இடையே சிறிதளவு வேறுபாடு ஏற்படவில்லை. இந்திய அரண்மனைக்கு உட்பட்ட ஆர்வியல் சார்பு சொற்களைச் சேர்த்து ஆர்வியல் உச்சரிப்பையும் ஒலியையும் துணுக்கமாக பிரயோகித்து நேரடியாக சொற்பொய்த்து வெளியிட்டது ஆகவே இலக்கணத்தில் பிரயோகிக்கும் கருத்து முறைக்கும் இதுபோலியில் பிரயோகிக்கும் கருத்து முறைக்கும் வேறுபாடு உண்டு. சொற்களின் அடிப்படை உச்சரிப்பையும் வேறுபாடு ஏற்றிவைத்து அறிவியல் தமிழ் இலக்கிய வளர்ச்சிக்கு சிறு விரும்புத்தக்கதல்ல. ஒரே சொற்களையும் பெரும் மக்கள் கிட்டத்தொரியவே ஆர்வியல் சார்பு சொற்களையும் பிரயோகிக்கும் முறையில் கருத்து வேறுபாடு ஏற்படாது பாதுகாக்கப்பட்டால் அந்த சொற்களில் உச்சரிப்பும் வளர்ச்சியடைய தடைபடாது இருக்கும். ஆர்வியல் சார்பு சொற்கள் கொண்டு அகாதி ஒன்று தமிழில் வித்தூதான வளர்ச்சி ஏற்படுவதற்கு இன்றியமையாதது. இவ்வளவு காரணம் மிகத் தேவையான அருத்தியால் அகராதியை உருவாக்காமல் விட்டமை வரத்தக்கதாம்." 19

இவ்வாறு ஆர் அப்பையாஜி என்று கூறிய கருத்து இன்று வரையும் இருந்து கொண்டே வந்திருந்து, கலைஞர் சொற்களிலே காணப்படும் வேறுபாடுகளை நீக்குவதற்கு இன்றும் உடனடி நடவடிக்கை ஒரு பொது அமைப்பு இன்று வரை ஏற்படவில்லை. இது தொடர்பாகப் பேராசிரியர்.

ஆர் அண்ணாதுரை அவர்கள் 'இறுதியாகப் பழங்காலத்தைத் தவிர்த்து' என்று கூறுவதில் 1948ஆம் ஆண்டில் நடைபெற்ற இலக்கணக் கூறல் தரீமுறைப்பிற் கருத்துகள் போது' இப்போது, இலக்கண, மலையாள, சிங்களப்பேர் போன்ற குறிப்பிட்ட தமிழரிகரம் ஒன்று கூடு ஒரு பொதுக் கலைஞர்களைக் திட்டம் கருத்து வெளியிடுவதற்கு திறமைக்கப்பட்டது என்று கூறி அது இன்றும் சாத்தியமாகவில்லை என்று குறிப்பிட்டுள்ளார். பொதுக் கலைஞர்களைக் தொடர்பாகப் பல சித்தர்கள் உச்சரிக்கின்றனர். ஆர் அண்ணாதுரை அவர்கள் பொதுக் கலை உடனடியாகத் திறமைக்கப்பட்ட வேண்டிய ஒரே சொற்களும் பல சொற்களைக் கையாளுதல் ஒரு பெரிய சிக்கலாகவுள்ளது" 20 என்று கூறுவது நோக்கத்தக்கது. எடுத்துக்காட்டாக 'ஸ்பீஷியல்' என்று சொல்லுக்கு 'ஸ்பீஷியல்', 'சுர்ப்பு' 'ஸ்பீஷியல்', என்று சொற்கள் பயன்படுகின்றன. இவ்வாறு பல சொற்களையும் தலைச் சார்பியல் தேவையான ஒரு உதாரணமாகவுள்ளது. தமிழ்மொழி களியப் பொறியுடன் உதாரணமாகக் கூடிய பொறித்தமிழாக மாற்றும் பொழுது கலைஞர்மொழி அற்றவை விடாமல்களால் அந்தமிழர் பயன்பட வேண்டும். அப்பயன்பாட்டுக்குத் தமிழ்க் கலைஞர் சொற்கள் எளிதமையானவையாகவும் கருவியானவையாகவும் அமைய வேண்டும். நா. சம்பிரதாயம் அவர்கள் புதிய புதிய சிறுக்களைத் தேர்வதும் பொதுக் அறிஞர்களும் பொதுக் அறிஞர்களையும் கலைஞர் சொற்கள் புதிய புதிய உருப்பெறவேண்டிய தேவை ஏற்படும் என்று கூறுவது இங்கு நோக்கத்தக்கது.

இதுவரையும் மேற்கொண்ட கலைஞர்களைக் முயற்சியில் பொதுக் கூட்டு திட்டம் தீர்மானமாகவே நோக்காகக் கொள்ளப்படுகின்றது. ஆனால் ஒரு சொற்களில் ஒரு குறிப்பிட்ட பொருளைக் குறிப்பதற்கும் பல கலைஞர்களைக் பயன்படுத்துவது பற்றிய தன்மை நீக்கப்படவில்லை. ஆர்வியலதைத் தமிழ் சொற்களாக உடனில் எங்கிற்பவரும் பெற்றுக்கொள்ள ஒரே வகையான கலைஞர்மொழி உருவாக்கப்பட்ட வேண்டும். உடனடியாகவே நமக்களில் பொதுமொழி பற்றி விண்ணப்பிக்கு முன்னர் தற்புறைய நாட்டின் சுவாசமே ஆர்வியல் துறைகளாகிய வந்ததகம், முகாமலத்துடன் பொருளியல் புலியியல் களியியற்றியியல் முகாமலயற்றியிலே நாம் பயன்படுத்தும் கலைஞர் சொற்கள்களையே காணப்படுகின்ற வேறுபாடுகளை நீக்கவேண்டும்.

